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Анотація / Abstract

Важливим аспектом дослідження фольклору є термінологічні питання, чітке трактування яких допомагає і значно 
полегшує наукові дослідження. На сучасному етапі стикаємося з різними дефініціями самого явища «повстанський 
фольклор», зокрема «повстанська пісня» («антиокупаційний», «партизанський», «невільничий», «фольклор 
лісових хлопців», «фольклор спротиву» та  ін.). паралельно вживаються такі визначення, як «повстанські пісні», 
«пісні Упа», «революційні пісні», «бандерівські пісні», «воєнні пісні». Узагальнено погляди дослідників цього 
пласта усної словесності й висловлено авторські візії. 

Метою запропонованої статті є проаналізувати проблеми вивчення повстанської пісні в сучасний період, 
з’ясувати питання термінології та критеріїв жанрового розподілу.

Ключові слова: пісні Упа, повстанська пісня, жанри, класифікація, термінологія.

terminological issues are considered as an important aspect of the folklore study. Their clear interpretation helps and 
makes it easy to carry out the research. We face various definitions of the phenomenon «rebellious folklore» and, in par-
ticular, «rebellious song» («antioccupational», «guerilla», «slave», «the folklore of forest guys», «rebellious folklore», 
etc.) at the modern stage. The definitions «rebellious songs», «the songs of the ukrainian Insurgent army», «revolution-
ary», «Bandera’s songs», «military songs» are used simultaneously. The views of the researchers of this oral vocabulary 
level are generalized and the authoress visions are expressed. 

The purpose of the submitted article is to analyze the problems of study and nomination of a rebellious song at the 
modern period, to determine the questions of terminology and the criteria of genre division. 

keywords: songs of the ukrainian Insurgent army, rebellious song, genres, classification, terminology.
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Вступ. В останні три десятиліття повстан-
ська тематика стала об’єктом дослідження, 
увійшла в науковий обіг різних царин науки: 
історії, етнології, літературознавства, лінг-

вістики. сьогодні можна констатувати, що 
вона займає свою нішу в сучасній україн-
ській фольклористиці: видано низку збір-
ників [8; 13, 9; 5 та  ін.], написано моно-
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графії [4; 14], опубліковано статті, рецензії 
[2; 3], повстанський фольклор уведено до 
навчальних шкільних та студентських про-
грам [12], захищено дисертації [7; 6]. однак 
є ще чимало не розв’язаних досі проблем: не 
розпрацьовано наукових підходів до студій 
повстанських пісень, не вироблено остаточ-
ного методологічного інструментарію їхньо-
го аналізу, потребує розгляду також питання 
термінології та принципів класифікації.

Основна частина. Фольклор є відобра-
женням дійсності. давно уже відзначено, 
що об’єм, межі, масштаби цього відбиття, не 
кажучи вже про його способи, у  фолькло-
рі глибоко специфічні. одним із потужних 
регуляторів, на нашу думку, є історичні події, 
до яких належать і націо нально-визвольні 
змагання, пов’язані з діяльністю Української 
повстанської армії (далі  – Упа), і  способи 
відображення їх у фольклорі. Без знання 
історичних фактів часто не можна правиль-
но потрактувати те чи інше явище, подію, 
розкрити й глибоко проаналізувати образи в 
художньому творі. як відомо, справа, за яку 
боролася героїчна Упа, була близька всьому 
народові й торкалася його давніх потаєм-
них, але таких заповітних мрій – прагнення 
до волі, самостійності, незалежності. саме 
воїни оУН–Упа довели світові, що україн-
ці  – не нація рабів, а  гордий і волелюбний 
народ. Тому про подвиги цих героїв складе-
но так багато пісень.

Варто зауважити, що близькі за ідейно- 
змістовим навантаженням пісенні зразки 
були поширеними також у польських, сло-
вацьких, болгарських, хорватських партиза-
нів та в учасників руху опору в прибалтиці 
[15, c.  241]. Натомість події другої світо-
вої війни не викликали потужного творчого 
пориву українського народу в оспівуванні 
як трагічних, так і переможних героїчних 
сторінок.

джерельною базою пісень Упа були і є 
живі носії цього пісенного пласта. Головна 
умова для студій фольклориста  – вивчати 
джерела і відштовхуватися від них. На дже-
рела, як на фундамент, «опирається вся сила 

поетичності й усвідомлення того, яку роль 
відіграє сюжет у всіх його виявах» [1, c.  33]. 
повстанські пісні яскраво змальовують прав-
диві, неперекручені події, фіксують подвиги 
героїв та частково увіко вічнюють їхні імена 
(псевдо). Зрозуміло, що зображення того чи 
іншого історичного факту передано у фольк-
лорному творі через народне сприйняття, 
з  урахуванням особливостей жанрової спе-
цифіки, значення тієї події, що оспівується, 
зрештою, багато залежить і від обдарованості, 
таланту народного творця й безпосередньо 
від виконавця конкретної пісні. 

повстанські пісні  – це сукупність творів 
про національно-визвольну боротьбу укра-
їнського народу, які відображають ідеї геро-
їзму, самозречення та жертовності заради 
державності України, передають захоплен-
ня красою, мужністю, сміливістю й неско-
реністю духу воїнів. хоча повстанський 
фольклор увійшов до активного побуту не 
так давно, все-таки він твориться за тра-
диційними принципами усної словесності, 
що вкладається в усі її канони. Тому його 
варто розглядати в аспекті співвідношення 
тексту й контекс ту, аналізувати теоретич-
ні проблеми систематизації, брати до уваги 
надзвичайно важливі питання, пов’язані з 
проблемами побутування народних творів, 
сюжетно-тематичних варіантів, паралелей, 
а  також розглядати й розв’язувати пробле-
ми терміно логічної номінації повстанських 
пісень. серед усіх інших термінологіч-
ні питання є одним із важливих аспектів і 
потребують детального дослідження.

Фольклористика як наука має свій поня-
тійно-термінологічний апарат для вивчен-
ня народної творчості як цілісної системи. 
Усяке нове явище, що виникає в суспільстві 
й відображене в усній словесності, вимагає 
певною мірою свого конкретного наймену-
вання. Тоді постає проблема чіткого тракту-
вання термінології, конкретного означення 
тих чи інших понять. Варто визнати, що це 
досить важливо, адже вирішення питання 
термінології дозволяє подальшому поступу, 
сприяє цілеспрямованому студіюванню. 
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досліджуючи повстанські пісні, стикає-
мося з різними дефініціями самого фольк-
лорного явища, тому доцільно з’ясувати 
термінологію на означення «повстанська 
пісня», синоніми до нього та паралельні 
назви, які існують, оскільки досі це питан-
ня не набуло стабільності. деякі сучасні 
дослідники вкладають у його зміст широке 
поняття, зараховуючи сюди й окремі ста-
нові пісні (козацькі, рекрутські, жовнір-
ські та  ін.). Інші дотримуються думки про 
більш конкретне визначення повстанських 
пісень, включаючи до них лише ті фольклор-
ні твори, що пов’язані з новітніми національ-
но-визвольними змаганнями. паралельно 
з поняттям «повстанські пісні», вжива-
ється термін «пісні Упа», який означує 
твори, тематично пов’язані з діяльністю та 
боротьбою за державну незалежність вояків 
Української повстанської армії. І  тут варто 
звернути увагу на один нюанс: чи тотожні ці 
два поняття, чи вони різняться між собою? 
певна відмінність термінологічної семанти-
ки «повстанські пісні», «пісні Упа» про-
являється насамперед у змісті, який вклада-
ється в народний твір. Найменування «пісні 
Упа» стосується конкретно діяльності 
Української повстанської армії. означення 
«повстанські пісні» має значно ширше 
поняття, ніж «пісні Упа». Нам імпонує нау-
кове осмислення концептуального питання 
щодо обґрунтування термінів «повстанські 
пісні» та «пісні Упа» відомого дослідни-
ка національно-визвольного руху Григорія 
дем’яна, який уперше запропонував вживан-
ня номінації «українські повстанські пісні» 
на позначення творів національно-визволь-
ної тематики від часів оУН–Упа до сьо-
годення. дослідник наголосив, що термін 
«повстанський фольклор» частіше вжива-
ється у фольклористичній науці та фактично 
утвердився ще раніше, а в 1990-х роках поряд 
із ним у наукових публікаціях траплялися 
й такі вирази, як «антиокупаційний фольк-
лор», «невільничий фольклор», «фольклор 
партизанський», «фольклор партизанської 
національно-визвольної боротьби україн-

ців», «фольклор лісових хлопців» тощо. 
Учений не лише дотримувався такого погля-
ду щодо застосування певного визначення, 
а й у доступній формі навів аргументи: «Уже 
в 1940-х  рр. пісні й оповідання такого зміс-
ту називали повстанськими, значно рідше 
партизанськими та революційними, а  щоб 
дві останні категорії не плутати з більшовиз-
мом, то вживалася лексема й “бандерівські”. 
Тепер і між носіями фольк лору, і в середови-
щі збирачів і дослідників, такі твори нази-
вають повстанськими. паралельно побутує 
й термін “бандерівські” пісні» [3, с. 635]. як 
бачимо, найбільш вдалим і фактично утвер-
дженим у фольклористичній науці дослід-
ник вважав номінацію «повстанські пісні» 
і вкладав у нього широке поняття – народні 
твори, які своїм змістом охоплюють і пере-
думови, і  сам хід революційно- повстанської 
боротьби, і  поневіряння патріотів у тюрмах 
і таборах, і  навіть ті народні пісні, що про-
довжують виникати й оспівувати рух націо-
нально-визвольної боротьби в наш час. Такі 
міркування вченого слушні; вони знайшли 
своє продов ження в інших сучасних дослі-
дженнях. 

Термін «повстанська пісня» й нині є най-
більш уживаним та усталеним у науковому 
обігу. Українська повстанська пісня, за сло-
вами Г.  дем’яна,  – феноменальний духовний 
скарб нації, який послідовно і впевнено про-
довжує збагачуватися. Тепер до повстанських 
зараховуємо також ті, що творяться, побу-
тують на синхронному рівні та стосують-
ся боротьби за відстоювання незалежності 
України від віковічного московського оку-
панта (пісні Майдану, аТо, осс про росій-
сько-українську війну на сході нашої країни). 
дослідники сучасного фольклорного проце-
су вживають ще інші номінації, як, напри-
клад, «політичні пісні», «військові». Молода 
дослідниця ярина Закальська назвала такий 
народнопоетичний пласт «фольклором спро-
тиву», запропонувавши ввести цю терміно-
сполуку в науковий обіг. під такою рубрикою 
вона розглядає низку уснопоетичних (пісен-
них і прозових творів), які в художній формі 
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передають відображення сучасних револю-
ційних і воєнних подій в Україні. «Фольклор 
спротиву» – це «творчий продукт, що є мит-
тєвою реакцією на посягання на засадничі 
цінності народу (свободу, незалежність, тери-
торіальну цілісність) у боротьбі за ідеали» [6, 
с.  14]. Між повстанським фольклором 1940–
1960-х  років і цим сучасним пластом усної 
словесності відчувається тісний зв’язок і не 
лише в тому, що творилися вони в близьких 
суспільно-історичних умовах а, що найголов-
ніше, для них характерна спрямована націє-
твірна інтенція. 

Усе це засвідчує, що вказані терміни вжи-
ваються паралельно й мають також право на 
існування, якщо йдеться про узагальнююче 
поняття. проте проблема чіткого терміно-
логічного означення, на наше переконання, 
залишається відкритою і, очевидно, потре-
бує вироблення прийнятного принципу 
номінації та належного його застосування 
до досліджуваних фольклорних жанрів, щоб 
не створювати плутанини.

для дослідників усної словесності нема-
лу роль поряд із термінознавчими відіграє 
з’ясування жанрової належності фольклор-
ного твору. скласифікований польовий (чи 
опублікований) матеріал є досить важли-
вим для наукових студій і значно полегшує 
їх. процес систематизації народних тво-
рів простежується від початку зародження 
і становлення фольклористики як науки, 
залишаючись актуальним і в сьогоденні. 
кожен дослідник, від початкуючого до вже 
досвідченого, стикається з проблемою пев-
ної систематизації відповідного фольклор-
ного матеріалу. Це пояснюється тим, що 
єдиного принципу визначення, більш-менш 
задовільної жанрової класифікації досі не 
вироблено. Фольклорні жанри розмежо-
вуються за різними ознаками: родовими 
(епічний, ліричний, драматичний жанри); 
особливостями форми викладу матері-
алу (жанри пісенні, оповідні, речитатив-
ні та  ін.); способами зв’язку з ритуально-
обрядовим елементом (обрядова, необря-
дова лірика тощо); ознаками середовища, 

у якому виникають та поширюються твори 
певних жанрових різновидів (пісні родин-
ного життя, козацькі, чумацькі, наймитські, 
рекрутські та ін.). хоча в науковій літерату-
рі вже склалася певна жанрова народнопі-
сенна парадигма, остаточно ще не сформо-
вано єдиного жанрово-тематичного поділу, 
а  щодо повстанських пісень достатньо не 
розроб лено принципів класифікації.

Найбільш прийнятим є традиційне систе-
матизування пісень. Насправді повстанська 
пісенність є значною мірою специфічною 
і розмістити її у звичній схемі жанрово-
тематичної класифікації не завжди можли-
во. Це помічали перші дослідники цього 
пласта фольклору й наголошували на ньому. 
скажімо, Ростислав крамар у своїй дисерта-
ції виділив такі жанрово- тематичні групи: 
повстанські (співанки- хроніки, баладні, 
ліричні), обрядові, невільничі (тюремні, 
табірні) та сатиричні твори, підкреслив-
ши, що «багатогранність антиокупаційної 
пісенності визначається різними типами 
творчого процесу та складною архітектоні-
кою жанрової класифікації» [7, с. 10]. автор 
звернув увагу й на пісні літературного похо-
дження, однак у його рубрикації окремо не 
виділено історичних пісень як важливого 
жанрового утворення. 

одну зі спроб жанрового визначення та 
систематизації здійснив Г.  дем’ян, окрес-
ливши основну масу цих пісень військово-
повстанськими. до них він зарахував від-
повідні гімни, маршові (загально упівські, 
курінні, сотенні, подекуди й чотові) та 
пропам’ятні пісні. до інших жанрово-тема-
тичних груп відніс історичні пісні, балади 
та новинкові (хроніки), тюремні, виселен-
ські, жартівливі, сатиричні, коломийко-
ві. дослідник виділив і обрядові: колядки, 
щедрівки, веснянки й гаївки, воскресні, 
а  також родинно-обрядові, до яких відніс 
похоронні (реквієми) [4, с. 506]. Щодо обря-
дових, то йдеться про наповнення повстан-
ською тематикою відповідних традиційних 
обрядових жанрів. соціально- чи сімейно-
побутові, як зауважив фольк лорист, доцільні-
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ше йменувати саме «військово-повстанськи-
ми». Водночас подав окремі групи пісень: 
любовні, колискові, сімейні. поза всяким 
сумнівом, жанрово- тематична класифіка-
ція повстанських пісень потребує значного 
вдосконалення. І  це визнавав сам Г.  дем’ян, 
проклавши стежку в цьому питанні, споді-
ваючись на майбутні спеціальні фольклорис-
тичні дослідження. 

З’ясувавши жанрові характеристики тво-
рів, окресливши їх номінально, значно легше 
можна класифікувати фольклор. специфіка 
повстанської пісні полягає в поєднанні тема-
тичної новизни з традиційними формами, 
які своєю чергою зумовлені етнічними й 
регіональними традиціями. З-поміж них 
найбільш поширені історичні пісні, балади, 
новинкові пісні (співанки-хроніки), обря-
дові (колядки й щедрівки, веснянки й гаїв-
ки), пісні про кохання та родинне життя, 
жартівливі й сатиричні пісні, коломийки. 
однак інколи важко вкласти всі фольклорні 
твори в певні усталені рубрики, які вже є в 
традиційній жанрології, проте, аналізуючи 
повстанські пісні, все ж таки варто віднести 
їх до певної жанрово-тематичної групи.

жанр  – категорія досить містка щодо 
можливостей об’єднувати твори різного 
змісту й містить у собі «історично сформо-
вану і реалізовану у творах (як низка універ-
салій) систему змістових, власне поетичних, 
функціональних і виконавських принципів, 
норм, стереотипів, за якими стоять вироб-
лені колективним досвідом уявлення» [10, 
с.  155]. Це поняття не абстрактне й виявля-
ється лише через конкретні твори, які його 
представляють. до нього, як категорії істо-
ричної, треба підходити з позицій, усталених 
фольклорною естетикою. допоки ж матеріал 
не дає змоги визначити чіткі спільні озна-
ки того чи іншого масиву творів, не варто 
поспішати з їхнім жанровим найменуван-
ням. проте не викликає жодного сумніву 
те, що все-таки фольклорні твори, зокрема й 
повстанські пісні, треба визначати за спіль-
ними ознаками та класифікувати за жан-
рами, щоб не вносити хаос у наукові студії. 

жанр як наукове узагальнення корисне тим, 
що дозволяє з недоступної емпіриці висоти 
розглядати матеріал і групувати його, виді-
ляючи в ньому також простіші елементи  – 
мотиви, формули, образи. 

Важливим спектром у жанровій паліт-
рі військово-повстанських пісень є марші, 
гімни та похідні пісні. Ураховуючи попе-
редні класифікації народнопісенних тво-
рів, виділяємо такі жанри: історичні пісні 
(у  центрі історична постать чи подія), 
новинкові (співанки-хроніки), балади, пісні 
про кохання й родинне життя, жартівливі 
й сатиричні; обрядові (колядки, щедрівки, 
веснянки та гаївки), коломийки. для кож-
ної жанрової групи повстанської пісеннос-
ті характерний свій сюжетно- тематичний 
поділ, мотиви, образи тощо. Їхня жанрова 
специфіка представлена такими основни-
ми ознаками: функцією (яку вони як жанр 
виконують), тематикою (що розкриваєть-
ся в цих піснях), композиційно-стильови-
ми особливостями (способами творення та 
структурними елементами пісень жанру). 
У  системі повстанських народнопоетичних 
творів також мають місце пісні літератур-
ного походження, хоча їх значно менше, ніж 
серед стрілецьких. Здебільшого це різно-
жанрові тексти на тему збройної боротьби 
Української повстанської армії з німецько- 
фашистськими та радянськими військами. 
партизанська лірика продовжила літератур-
ні традиції доби визвольних змагань 1917–
1920  років та міжвоєнного періоду. У  роки 
національно-визвольної боротьби (1940–
1950) твори поетів-упівців часто публікува-
лися в таких часописах: «На чатах», «Ідея і 
чин», «чорний ліс», «Інформативні вісті», 
«лісовик». Імена багатьох авторів невідомі. 
літературні твори на повстанську тематику 
нерідко ставали згодом народними.

Тематичне наповнення повстанських 
пісень багате й різноманітне. Головне місце 
займають картини героїзму оборонців 
рідної землі, цього найвищого виявлення 
самовідданості та мужності у виконанні 
обов’язку воїнів. Звичайно, народ героїзував 
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своїх захисників, тому більшість повстан-
ських пісень наповнені героїчним змістом. 
а  поняття «героїчне» набуває суто націо-
нального значення. Це те, що успадковане 
від княжих лицарів, згодом від запорозьких 
козаків, січових стрільців. У  народній сві-
домості воно осмислюється зі значущими 
подіями за високі ідеали етносу. Власне в 
повстанській пісні викристалізувалася вся 
героїчна історія нашого війська, тому в них 
така енергетика і вражаюча потужність. 

конкретні повстанці, змальовані в пісен-
них текстах, узагальнено передають типо-
вий образ мужніх, витривалих, стійких 
лісових хлопців, для яких вірність, честь і 
слава дорожчі навіть за життя. В  останні 
хвилини вони думають не тільки про своїх 
рідних, а  й про долю України. Тому часто 
пісні завершуються традиційною фразою 
«Україно, прощай», що характерна для бага-
тьох творів цього пласта усної словесності, 
традиційно продовжуючи героїку минулих 
битв за українську державність, витоки якої 
сягають билин, кобзарських дум, козаць-
ких та стрілецьких пісень. Героїчні подвиги 
повстанців, про яких складено так багато 
пісень, повторюють сучасні воїни-захис-

ники на сході України, незламно захищаю-
чи свою землю від ворога в неоголошеній 
українсько-російській війні, проявляючи 
піднесеність духу, відданість державі, само-
жертовність. 

Висновки. отже, у  сучасній українській 
фольклористиці повстанська тематика посту-
пово входить у науковий обіг, активно вироб-
ляються засади вивчення пісенного фонду. 
Водночас з’ясовуються проблеми терміноло-
гічного визначення, особливості жанрової 
класифікації. Інколи простежуються ще не 
остаточно вдосконалені принципи в студі-
юванні, коли занадто широко й вільно роз-
глядаються деякі фольклорні ресурси. Утім, 
дослідження показують, що найбільш ужива-
ними є терміни «пісні Упа», «повстанські 
пісні» для номінування народнопісенних 
творів про героїчні подвиги українських вої-
нів у лавах армії без держави. дотримання 
чіткого найменування полегшує вивчення 
уснословесного матеріалу, надає йому кон-
кретності, системності та позбавляє плута-
нини. Багатогранна повстанська тематика й 
надалі залишається актуальною і потребує 
поглибленого аналізу текстів, образної систе-
ми, специфіки поетики пісень.

Джерела та література
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